



# 研学永春 领略古城魅力



▲制作“榜舍龟”。  
▶小记者合影。

## 永春之行

丰州中心小学 颜泽霖  
指导老师 黄莲花

今天,我们小记者来到了永春,开始一天的研学活动。首站我们来到了永春抗战历史纪念馆,了解永春革命的故事。一进入纪念馆里,导游阿姨就告诉我们,这座历史纪念馆是当年中共永春支部旧址,由颜氏家庙修缮改造而成。纪念馆主要分为“中流砥柱,抗日反顽”“英雄儿女,浴血前线”“倾力支援,华侨之光”“同仇敌忾,迎来胜利”4个部分。其中让我印象最深刻的就是“英雄儿女,浴血前线”这个部分,它主要介绍了当年有许多永春青年响应号召,参加了八路军和新四军,战斗在最前线。墙壁上挂着的是永春青年在运送物资,或前往延安参军的照片。看着他们瘦弱的身躯,可想而知当时的条件一定非常差,而且要翻山越岭,十分艰苦,可是他们并没有抱怨,最终都成功到达了延安,加入了新四军。他们这种不怕困难、克服困难的精神,真是



让人钦佩。

院子里还挂着毛主席给永春华侨辜俊英的两幅题词:“全体华侨同志应该好好团结起来,援助祖国,战胜日寇。共产党是关心海外侨胞的,愿意与全体侨胞建立抗日统一战线。”“马来西亚的侨胞用一切力量援助祖国,为中华民族的独立解放而斗争。”足以体现毛主席对华侨的重视。辜俊英是一名马来西亚共产党员,曾在抗战期间号召许多华侨援助祖国,毛主席对他的题词说明了共产党对海外侨胞援助祖国的感激之情,更体现了海外侨胞心系祖国的精神。

这趟永春之行,让我感受到了永春人民和侨胞们的爱国情怀。

## 永春游学参观记

丰州中心小学 汪楷民  
指导老师 林美月

今天,晴空万里,烈日炎炎,即便天气炎热,也挡不住我们小记者团前往永春研学的脚步。

永春之行,令我印象深刻的地方有两个:魁星文化馆和旅游集散中心。

心。先说魁星文化馆吧!在那里,讲解员阿姨给我们讲了魁星的传说。传说中,魁星自幼聪慧过人,才华出众。后来他进京赶考中了状元,可是他的样子十分丑,把皇帝吓了一跳,皇后则是把魁星当成了怪物,吓昏在宫中。皇帝十分生气,怒气冲冲地把他赶了出去。下一届赶考,他依然高中状元,可等待他的不是称赞和荣誉,而是皇上的臭骂,就这样,他又被赶走了。到了第三次,魁星还是一样的经历,终于,他实在压不住心中的怒火与失望,他大喊一声,这声音城内城外都听得见,地动山摇。喊完后,他转身跳进了海里。他的举动惊动了龙王,于是龙王派人救了魁星,把魁星送上了天庭。玉帝觉得魁星很有才能,于是封他为北斗七星之一。听完故事后,讲解员带领我们一起来到那大大的“魁”字面前告诉我们:“如果能摸到这个‘魁’字,寓意着学业上进,高中榜首。”听到这里,同学们立刻争先恐后地去摸“魁”字,摸到的同学喜气洋洋,好像已经中了状元似的。

在旅游集散中心,我们见到了像擎天柱一样的高耸直插天花板的“巨

香”,讲解员阿姨说:“这香能烧半个月呢!”我们还看到一个小圆球上插着密密麻麻的香,像只小刺猬似的,阿姨说:“这足有六七千根之多。”真愧有“香都”的美誉呀!

接下来我们就要去制作、品尝永春美食“榜舍龟”了。大厅里摆着几张长桌子、长椅子,一位叔叔让我们坐下,给我们示范“榜舍龟”的制作方法:他先拿起一块面团,捏成圆形,再压成圆薄片,然后放入豆沙馅料,包起来搓圆,再稍微压扁一下,一个“榜舍龟”就完成了。看完示范,我们也纷纷动起手来。第一个包起来了,但皮压得太薄了,馅都漏了出来,幸亏有老师帮我补救。我又做好了第二个,但皮还是不够厚,又漏馅了,我不灰心,吸取经验继续做第三个,终于成功了。我欣喜若狂,连续做了4个成品。叔叔把我们的成品放入了蒸笼里,十几分钟后,香喷喷的“榜舍龟”出炉了,金黄的外皮散发着诱人的香味,让我不禁流下了口水。我急忙拿起一个,咬了一口,哇!外皮软糯Q弹,馅料香甜不腻,永春“榜舍龟”名不虚传呀!

这趟永春之行,真是收获满满呀!

## □小记者优秀习作选登

### 雨中即景

东田中心小学 王雨桐 指导老师 刘威

天灰蒙蒙的,空气冷冷的,偶尔有一阵风刮过,带来丝丝凉意,让人忍不住裹紧了衣服,天空上没有一只鸟,让人感到有点儿压抑。

树叶沙沙作响,又一阵大风吹来,带来了雨水。雨滴就像成千上万个伞兵,从空中跳下来,汇聚在屋顶,沿着屋檐淌下来,连成一串,好像美丽的珠帘。雨滴落在大地上,溅起颗颗晶莹的水珠,扬起一阵轻烟。我撑着雨伞,慢悠悠走回家去,我用力吸了吸潮湿的空气,把手伸出去,让雨慢慢洗着,柔柔的,这是雨给我带来的感觉。“啊,真喜欢这雨!”我感叹道。路上的行人打着五颜六色的伞来来去去,雨点在伞上欢快地跳着舞,发出了好听的音乐声。

忽然,我看到前面不远处有两个身影在急匆匆地朝前跑去,没有伞,也没有雨衣。从身形上看,是一个哥哥和一个妹妹。哥哥跑在前面,妹妹在后面追赶。妹妹一不小心摔倒了,坐在地上“呜呜”地哭。哥哥听见后急忙跑到妹妹身边,背起妹妹继续跑。

雨来得快,去得也快。经过这雨的洗礼,空气变得清新了,树叶变得更绿了,我的心也更加明亮了。

## 米厂参观记

第一实验小学 黄筱婧 指导老师 刘威

今天,我跟随着小记者团走进金穗米业,了解大米的前世今生。

我们先参观了一面描绘从前农民种植水稻场景的油画墙,画中男男女女都在辛勤地劳作,挥洒着汗水,脸上洋溢着笑容。让人不禁感慨劳动真光荣啊!

然后,我们来到了一个生产车间,里面有3个巨大的米桶,它正在源源不断地向一个个包装袋里灌进大米,灌满大米的袋子迅速被传送带运进一台机器上,紧接着米袋一下子被抽成了真空包装。再接着,一袋袋米被运进一个箱子里,机器熟练地用胶带把箱子封好,机械臂继续抓起箱子垒在一起。整个过程行云流水,只用了不到一分钟,大家看得目瞪口呆,惊讶得说不出话来。

跟着讲解员叔叔,我们又来到了米仓,当听到这座米仓有1000吨米时,大家都不禁惊叹起来:“哇,居然有这么多米!”原来,这座米仓是一座应急仓库,是发生地震、旱灾、洪水等自然灾害或战争时以备不时之需用的。

最后,我们去了教育基地。在去的路上,我们见到了几株刚抽穗的还是绿油油的稻子,十分讨人喜爱。一走进基地大门,最显眼的就是那两座一人高的大米塑像,左边是南方米,右边是北方米。通过介绍,我知道了南方米长、北方米圆,南方米热量低、北方米热量高的知识。此外,我们还参观了大米的副产品,有能做酒的碎米,能当建筑材料的细糠……

这一次参加,我受益匪浅,不仅直观了解了大米的生产过程,近距离接触到先进的加工设备,还知道了大米越来越丰富的用途。

## 精彩的《天宫课堂》

第一实验小学 陈梓橙 指导老师 潘春玲

令人期待的周末终于到了!今天下午,我怀着无比兴奋的心情观看期待已久的《天宫课堂》第三课,在主持人的介绍下,本期《天宫课堂》的老师将由3位航天员担任,他们分别是陈冬、刘洋和蔡旭哲。3位老师首先带领我们来到了问天实验舱,在这里我们参观了太空舱里的睡觉区、小型厨房、太空饮水机和冰箱等生活设施,紧接着展示了用于运动健身的太空自行车,还有各种各样的实验设备。问天实验舱里的科学设备让人看得眼花缭乱、目不暇接,真可谓是“麻雀虽小、五脏俱全”呀!

接下来就到了令人激动的太空实验环节了,第一个实验是水球变“懒”实验,刘洋老师首先拿着一个针筒朝一颗水球射出空气,在空气的作用下,水球开始快速不停地振动起来。待水球平静以后,老师拿了一颗铁球放入水球中,开始重复上一步骤的操作,结果发现放了铁球的水球竟然变“懒”了,一动不动的,真有趣!

第二个实验是会调头的扳手实验,只见陈冬老师拿了两把不同的扳手,往空中轻轻一抛,神奇的一幕出现了,两把扳手就像是约好似的,在空中不停地有规律地相互调头旋转起来,忽左忽右的,真精彩!

第三个实验是毛细效应实验,为了让我们观察到生动形象的实验效果,陈冬老师拿了一组粗细不同的吸管插入水杯中,在太空没有重力的环境下,杯中的水开始沿着吸管慢慢上升,而且吸管越细上升的速度就越快,你追我赶的,真神奇!更夸张的是刘洋老师拿着一根2米长的吸管居然轻松地喝到了芒果汁,让人看的匪夷所思,瞠目结舌。

最后,本期《天宫课堂》授课活动在一片欢乐祥和的交流互动中圆满地结束了。意犹未尽的我虽然还不明白实验的原理和所涉及的科学知识,但精彩的实验过程和奇妙的实验现象回想起来依然是津津有味,回味无穷。其实每个人的心中都有一个美丽的航天梦,如果想要实现自己的梦想,不仅要有仰望星空的科学理想和精神,更需要脚踏实地的勤奋和努力,正如伟大诗人屈原说的那样:路漫漫其修远兮,吾将上下而求索……



# 走进工商银行 变身“小小银行家”

“人民币上有盲文吗?”“怎么辨别真假钞票?”“到银行怎么办理业务?”带着问题,8月,南安市团结小学23名小记者走进中国工商银行南安支行,了解银行工作环境、科普银行知识、学习点钞技能,变身“小小银行家”。陈丽红 文/图

支行。

走进银行,里面有各式各样的机器,叫号机、自助打印机、复印机……还分有非现金区、现金区等区域。

接着,我们来到了会议室。只见工作人员拿出一张真的100元,并详细地讲解了如何分辨人民币的真假。除了使用验钞机,平时我们还可以通过一看、二摸、三听、四测的方法识别真假币。其中,真的人民币上有盲文,是为了方便盲人通过触摸来判断钱币的数额。原来,一张小小的人民币隐藏着这么多的秘密,太神奇了!

最后,我们来到一楼参观,学习自助存取款机的功能。现代高科技真发达,给我们带来了很大的便利。我们一定要好好学习,掌握更多的本领,跟上时代的步伐。

通过这次在银行的参观学习,我不仅进一步了解了人民币,也感受到了银行叔叔阿姨们对待工作的认真与严谨。

## 银行之旅

小记者 侯伟源 指导老师 黄玉双

对小记者们来说,银行这两个字大家都很熟悉,却不一定接触过。在大家印象中,银行是存钱、取钱的地方,里面有着许许多多的人民币。为了让大家正确认识银行的功能,小记者团今天走进中国工商银行南安支行。

在银行里,工作人员为我们演示如何点钞,银行办理业务的基本流程,



▲工作人员讲述理财知识。

▶工作人员教小记者如何点钞。

并教会我们如何辨别真假人民币等。

经过老师的讲解,我学会了点钞的方法:食指和中指夹住纸币的一端,另一只手把纸币弯成半圆,大拇指按住,开始数钱啦!纸币真假的辨别也有技巧。我们可以先用手指摸纸币,看有没有凹凸不平的手感,如果有就是真的;其次,也可以看水印,或者放在耳朵边甩一甩,通过声音是否清脆进行辨别。

这次银行之旅,我们不仅了解了许多关于金融的知识,还学习了防诈骗小妙招,真是不虚此行。

## 走进银行

小记者 侯瑜 指导老师 苏宝珠

今天,我们小记者团来到了中国工商银行南安支行,学习点钞技能。

进入银行的大门后,工作人员热情地迎了上来,领着我们到了会客室,我们的学习之旅也随之开始啦。

“你们会点钞吗?”我们摇了摇头,工作人员把一沓沓点钞练习券发到我们手里,开始示范起了如何点钞。首先,要把“票子”夹在左手的中指和无名指中间,接着再把“票子”轻轻弯曲,左手大拇指压好,最后用右手一张张拨下来就可以啦!工作人员的手指飞快地舞动着,只看得到一个个残影,不一会儿就点完了!看得我心痒痒的,原来点钞如此简单,我肯定也能行!

学习完毕,实践开始。我学着工作人员的手法:先夹手里,再弯曲,咦,怎么弯来着?我遇到“坎儿”了,我便开始偷瞄其他同学的“成果”,然后照搬过来。结果就是,我越弄越乱,正想放弃时,工作人员来到了我身边,开始耐心教起我来,一下子就把我这“手残党”治好啦!通过学习点钞,我明白了做什么事都要认真聆听,然后自己慢慢琢磨,再反复练习,一步一步来,肯定能把每一件事情做完美的。

这堂课,让我学到了人民币的知识,也掌握了快速点钞的诀窍,真是收获颇丰的一天!

## 参观银行

小记者 曾钰彤 指导老师 黄慧琼

今天,在陈老师的带领下,我们小记者团来到了中国工商银行南安

